

# 绥化 稻菽飘香 丰 景喜人



航拍稻田。 高伟 本报记者 董新英摄

**绥化市耕地面积 2850.6 万亩,典型黑土地面积 2521 万亩,其中 500 万亩富硒。良好的土壤和气候条件适宜种植玉米、大豆、水稻、马铃薯等粮食作物,是国家重要的商品粮基地、草食畜牧业基地、绿色食品生产基地,被确定为国家绿色蔬菜北菜南运核心区和国家级现代农业示范区,被授予“中国寒地黑土特色农业物产之乡”称号,10 个县(市、区)全部是国家产粮大县。**

秋收在即,请看现场。

## 现场 1

### 明水 「一喷多促」保丰产

□孟维欣 林倩倩 本报记者 董新英

眼下秋粮生产进入关键期,为打好“虫口”夺粮攻坚战,确保秋粮稳产增产,连日来,明水县农业农村局在全县范围内实施 85 万亩玉米、大豆“一喷多促”航化喷施作业,促进作物灌浆成熟生产,全面确保全县玉米、大豆等作物丰收。该局组织 4 组共 12 名农业技术人员深入田间地头查看灾情,因地、因作物制定适宜方案,精准配比农药,开展“一喷多促”无人机喷施作业。

以树乡为例,3.8 万亩玉米在 4 天内全部航化喷施作业完成。据现场农技人员介绍,“一喷多促”即在农作物生长中后期,将生长调节剂、抗旱保水剂、杀菌杀虫剂等混合喷施,一次作业实现促壮苗稳长、促灾后恢复、促灌浆成熟、促单产提升,达到减灾增产的目的。使用无人机喷施农药能精准地喷洒在作物上,有助于农户做好田间管理,保障农作物丰产丰收。

明水镇的 6 万亩作物也吃上了“营养餐”,占该镇全域土地面积的 42%。家住明水镇朝阳村的村民李国辉看着无人机在自家豆地上空穿梭喷洒,每一片大豆叶上都附着着药剂,他满脸的高兴与期待。目前,全县 85 万亩玉米、大豆的航化喷施作业,统统已完成。

为充分发挥农业机械在秋收生产中的主力军作用,连日来,明水县积极组织农机户对秋收机械进行检修,确保农业生产不脱节、环环相扣,全力以赴备战秋收,为秋收提供坚实的机械保障。

“利用秋收之前这 20 多天的时间,把收割机、脱粒机等大型机械部件都好好修整一下,确保在秋收的时候能把粮食安全收到家。”繁荣乡农户梁士锋正对他的“丰收搭档”进行检修和保养。据梁士锋介绍,他家有大型机械设备 8 台,包括收割机、脱粒机、打包机、旋地机等,每年他都会提早行动对各类农机具进行体检维护,让其以最佳状态进入“备战”模式。

“明水县今年组织技术人员深入农户 70 余次,在做好农机检修指导工作的同时还向农户进行安全普及,对大型农机粘贴反光标识,发放农机安全知识手册,提高农户的安全意识。”明水县农业服务中心主任张立臣说。



检修农机。 高伟 本报记者 董新英摄

## 现场 2

### 肇东 绥棱 水稻金黄待开镰

□于洋 李磊 高强 本报记者 董新英

金秋九月,水稻已进入成熟期,在肇东市洲镇一块块稻田里,稻茬金黄,秋风拂过,稻浪翻滚,俨然一幅淡彩水墨画。沉甸甸的稻穗压弯了稻苗,在阳光的映照下,升腾起一幅欣欣向荣的丰收画卷。

走进洲镇安业村心田水稻种植专业合作社的水稻田里,泛着金黄的稻穗在阳光下随风起伏,淡淡的稻香伴随丰收的气息扑面而来。合作社理事长姜大鹏正在稻田旁查看水稻长势,他告诉记者,今年的水稻经过前期的科学育种、选肥和田间管理,当前长势喜人、丰收在望。

“今年,我们和北京十方公司合作,使用微生物菌剂多组合作用,能起到降解农残的作用,能达到绿色渠道的标准,而且今年又和东北农大合作,喷撒富含硒营养液,能达到富硒大米的标准,水稻的长势非常好,产量预计达到 1200 斤左右,今年又是一个丰收年。”姜大鹏说。

年初以来,肇东市积极引导稻农采用新品种、新技术,不断促进水稻种植经营走向产业化、规模化,更好地为乡村振兴助力,有力促进稻米增产、稻农增收。

临近秋收,在绥棱县上集镇宝田现代农业专业合作社的地块上,1030 亩水稻长势良好,单株率已经达到 140 到 150 粒,个个籽粒饱满,亩产将达到 9



稻穗饱满。 高强 本报记者 董新英摄

吨左右,又是一个丰收之年。这几天,合作社理事长张东有和社员们把社里 8 台套大马力收割机进行了全面检修,现在静等水稻开镰收获。

张东有告诉记者,这几年通过使用无人机施肥、病虫害防治以及机械化收割等现代化农业种植手段,不断提高农业生产水平和效率,多打粮、打好粮,确保颗粒归仓,用粮食的丰产丰收提供东北振兴的基础保障。未来合作社也要持续扩大生产经营规模,不断提升种植和管理的现代化水平,切实提升粮食的产量。他表示,当好国家粮食安全“压舱石”,是新时代龙江农人的首要担当。

## 现场 3

### 望奎 科技指导种豆提单产

□文/摄 崔砚泽 本报记者 董新英

眼下,大豆长势正处于产量品质形成的关键期,望奎县持续加大大豆种植区田间管理力度,开展“防”作业,强化科技指导,确保实现秋粮稳产增收。

在莲花镇的大豆种植示范区,大豆正处于鼓粒期,放眼望去,粗壮的豆秆上长满密实的豆荚,一派丰收在望的喜人场景。种植户正在利用植保无人机进行喷洒叶面肥作业,有效提高大豆结荚率,促进籽粒饱满。莲花镇宽四村股份经济合作社副理事长王立军说:“现在正在进行第 4 次叶面肥的喷施,可以加速大豆的生长进程,目前大豆的长势和

结荚情况都非常好。”

今年,望奎县以稳面积、增大豆、提单产为重点,全面推广应用高质量生产技术和模式,多方合力推动“稳粮增豆”增增收。望奎县农业技术推广中心推广站站长信欣向记者介绍:“我们农技人员在大豆生长的不同关键期,及时发布农作物病虫害发生趋势预报,并对农户进行面对面指导,为丰产丰收打下基础。”



庄稼长势良好。



田间管理。

## “分阶段”施工许可促项目建设提速

□张鑫宇 王睿 本报记者 董新英

“有了这个许可证,项目可以在建设黄金期开工了,这能给我们整个项目抢出 40 多天的施工黄金期。”日前,拿到了分阶段施工许可证的绥化市北林区观震项目一期建设单位负责人杨志健说,“临时性项目取得整体工程许可从申请到办理一般需要 60 天左右,但北方冬季气温低,冻土期时间长,5 月至 11 月这几个月是最佳建设周期,以前需要拿到整体工程许可才能开工,今年可以

申请分阶段施工许可证了,大大缩短了申报时间,让项目建设提速,减轻了项目资金压力。”

“我带着基础施工相关材料到住建部门办理申请,在工作人员的帮助下,不到一个小时就完成了申报,当天就取得了分阶段的施工许可证。”杨志健兴奋地说。

项目审批时间长会导致项目推进慢,一些预计年内完成的项目容易变成“跨年项目”,企业将面临巨大资金压力,项目成本也会增加。分阶段施工许可相当于提前给项目

“打地基”,为项目顺利推进奠定了基础。对此,李洋深有感触。

李洋是绥化学院玉米产业产教融合实训基地的负责人,他说,实训基地是中央资金投资项目,由于疫情原因导致施工设计等前期工作进展缓慢,延期开工又对资金的正常使用造成影响。按正常申请开工许可证,将错过黄金施工期,造成不能如期完成本年度的建设目标以及投资目标,面临着资金被收回的风险。今年 7 月 15 日,项目取得分阶段施工许可证,比预定开工时间提速了很多,现

在,一台台大型设备正在有条不紊地工作着,项目建设赶上了施工黄金期。

据悉,为项目建设提速,绥化市住建局推出了《房屋建筑工程分阶段办理施工许可证实施办法(试行)》,将建设项目办理建筑工程许可证分为三个阶段分别发放建筑工程施工许可证,拿到对应阶段的施工许可即可进行对接阶段的项目建设。据介绍,该《实施办法》推出以来,帮助建设单位将生产建设周期平均缩短了 30 天左右。

## 绥化 教育战线喜报频传

本报讯(记者董新英)近日,绥化教育战线喜报频传。6 名学子在世界级赛场上扬威。日前,在北京举行的 2023 世界机器人大赛锦标赛中,绥化市由 6 名学子组成的代表队,在 Super AI 超级轨迹——星际联盟赛中分获小学组全国三等奖、初中组、高中组全国二等奖。据悉,该赛事由工业和信息化部、中国科学技术协会、北京市人民政府主办,共有 4000 余名来自国内外的精英选手一较高下。世界机器人大赛作为教育部“白名单”赛事,是国内外影响广泛的机器人领域官方专业赛事,素有“机器人界的‘奥林匹克’”盛誉。绥化代表队 6 名成员是我省唯一一支地市小、初、高全部出线进入该赛项(北京)的队伍。绥化市英俊小学赵勇恒、靖宇小学刘奕麟获得全国三等奖,绥化四中田中阳、实验中学明智获得全国二等奖,绥化一中李梓熙、绥化二中赵嗣蛟获得全国二等奖。

教师张红蕾在国家大赛中获得佳绩。第四届全国中小学青年教师教学竞赛决赛日前在浙江嘉兴举行。绥化一中教师张红蕾作为我省中学数学组唯一代表,斩获一等奖殊荣,实现了我省在该赛事上一等奖零的突破。本次竞赛是一次全国中小学青年教师展示教学成果、推进教学创新、促进教学合作的盛会。该项赛事由中华全国总工会、教育部主办,共有 110 万名选手参赛。

据悉,三年前,绥化市制定出台《绥化市教育教学质量提升三年行动计划》,回应群众期盼,补齐短板弱项。市教育局还原创性地推出“领导推门听课”“教研组闭门评课”两项制度,靶向施策,成效显著。

## 海伦 发放线上“政采贷”

本报讯(记者董新英)日前,海伦市财政局协调本地金融机构,通过人民银行中征应收账款融资服务平台,向海伦市 1 户中标企业成功发放全流程线上“政采贷”融资 200 万元,实现全市线上“政采贷”融资业务零突破,在优化营商环境服务企业上迈出新步伐。

据悉,今年 4 月,该企业在海伦市政府部门实施项目中中标,得知企业资金周转困难,海伦市财政局积极协调金融机构,打通业务难点堵点,帮助企业顺利拿到贷款,开启了政府采购助企纾困的新模式。

据了解,全流程线上“政采贷”业务依托黑龙江省政府采购网与中征应收账款融资服务平台的信息交互,充分利用政府采购合同数据,为符合条件的中小微企业提供特色融资业务服务,具有程序简便、利率优惠、审批快速的特点,能够有效解决中小微企业“融资难、融资贵”和无抵押等融资难题。海伦市财政局坚持把提升政府采购质效作为优化营商环境的有力抓手,积极探索为企服务、助企纾困新途径,着力推广“政采贷”业务服务,畅通政府采购合同融资渠道,支持企业通过政府采购合同进行贷款,缓解中小企业资金压力,促进企业发展。

## 明水 “和叙厅”共商邻里事

本报讯(孟维欣 记者董新英)明水县明源街道践行新时代“枫桥经验”,围绕以“和”为先,坚决从源头上预防和减少社会矛盾纠纷,努力营造全范围、全领域、全过程抓平安的强力态势,有效激发基层治理新动能。

这个街道通过打造“和叙厅”议事平台,构建“和美”邻里,擦亮“和”字品牌,构建安居社区。建立“2+6+X”联动机制,以民情调解会、行业部门碰头会、社区民情恳谈会等形式,及时研究处理群众关注的热点、难点问题,共同优化社区服务,引导群众理性、合法表达利益诉求。目前,明源街道已成立小区业主委员会 55 个,改造老旧楼 40 栋,年初以来,共解决物业、供排水问题 68 件,真正做到民思我想、民需我做、民求我应、民困我帮。

营造“和颂”风尚,绘就共治同心圆。该街道搭建“一家亲”治理平台。实施“三微式”志愿服务。组建社区“党员管家班”,创新发展“六德志愿服务队”,通过提供微服务、开展微行动,帮助居民实现微心愿。2022 年至今,已对接帮管单位 72 家、发展在册志愿者 300 余人。

## 安达 党员下沉解民忧

□张睿格 本报记者 董新英

“大爷,您这心脏没什么问题,平时要多注意休息。”日前,在安达市中心敬老院,安达市医院工作人员详细询问老人的身体情况,为他们进行血压、心肺常规检查,义诊服务让老人们倍感温暖。

年初以来,安达市按照中央、省市关于基层党建工作部署要求,坚持大抓基层的鲜明导向,以创建“寒地黑土党旗红”党建品牌为牵引,以增强党组织政治功能和组织功能为重点,开展“党旗建功”行动,打造“五星堡垒”集群,服务群众“零距离”。此次义诊活动,是充分践行安达市开展“党旗建功”行动,打造“五星堡垒”集群的一项重要举措,通过此次义诊为老人普及健康知识,让他们提高了健康意识。在今后的工作中,我们将把此类活动延续下去,把为群众办实事落到实处。”安达市中心敬老院院长常楠说。

“我们实施‘党旗建功’行动,打造‘五星堡垒’集群的主要任务是在农村、社区、机关、‘两新’组织、中小学校、公立医院等各领域同步发力,统筹推进,确保实现组织全覆盖、服务零距离。”安达市委组织部副部长安玉龙说。

在安达的街头巷尾经常看到“志愿红”的身影,安达市委组织部党员干部们下沉到所包的福和城小区,逐楼、逐单元、逐户走访困难群众,对每户家庭生活情况及遇到的困难进行详细询问并认真记录、梳理,对群众提出的问题登记;市委办采取建立一个联络群、建立一本民情台账、建立一个需求清单、提出一个解决对策的工作方式,组织 31 名党员干部下沉安虹街道团结社区 2 个网格,535 户住户、1204 名居民,开展入户走访活动……他们知民情、听民意、解民忧,开展“党旗建功”行动,帮助居民解决实际困难。